

《习近平关于人才工作论述摘编》出版发行

新华社北京4月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于人才工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

功以才成，业由才广。培养造就大批德才兼备的高素质人才，是国家兴旺发达和民族长远发展大计。我们党始终重视培养人才、团结人才、引领人才、成就人才，团结和支持各方面人才为党和人民事业建功立业。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央

持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，全面加强党对人才工作的领导，确立人才引领发展的战略地位，推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。习近平同志围绕人才工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，深刻回答了为什么建设人才强国、什么是人才强国、怎样建设人才强国等重大理论和实践问题，对于全面贯彻新时代人才工作新理念新战略新举

措，深入实施人才强国战略，加快建设世界重要人才中心和创新高地，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供人才支撑、打好人才基础，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计248段论述，摘自习近平同志2012年12月至2024年3月期间的报告、讲话、指示、批示、贺信、回信等110多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

我市全面启动扎实推进党纪学习教育

党纪学习教育

本报讯（记者 刘子璇）4月13日，市委党的建设工作领导小组会议启动部署党纪学习教育以来，全市各级党组织认真谋划安排，精心组织实施，党纪学习教育全面启动部署，各项工作有力推进。我市对标中央《通知》和省委《方案》，紧密结合吕梁实际，围绕学习研讨、警示教育、解读培训等提出具体举措和要求。

市委党的建设工作领导小组会议要求，全市各级党组织和广大党员干部要深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，认真落实党中央、省委党的建设工作领导小组会议精神，准确把握开展党纪学习教育的目标要求和工作安排，注重融入日常、抓在经常，扎实推动全市党纪学习教育走深走实。

各级党委（党组）要把开展党纪学习教育作为重要政治任务，扛牢主体责任，主要负责同志要扛牢第一责任人责任，精心组织，统筹谋划，将开展党纪学习教育同落实党中央重大决策部署、完成本地本部门本单位重点工作结合起来，推动党纪学习教育取得实效，为加快推动高质量发展、建设美丽幸福吕梁提供坚强的纪律保障。

在市委常委会的引领带动下，全市各级党委（党组）均以党建工作领导小组会议或党委（党组）会议等方式进行了启动部署，组建了工作专班明确了工作力量，制定了理论学习中心组学习计划，读书班和交流研讨正在有序进

行。吕梁市第13期市管干部进修班、第13期中青年干部培训班中设置专门课程，组织全体学员逐章逐条学习《条例》，分组研讨交流。各基层党支部以“三会一课”、主题党日等形式组织党员进行了集中学习，引导广大党员、干部做到学纪、知纪、明纪、守纪。

各级党委（党组）按照中央和省委、市委统一部署，突出重点任务，认真学习《条例》，紧扣党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律进行研讨，推动广大党员干部把遵规守纪刻印在心，进一步增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

新时代 新征程 新伟业

城市蝶变满目新

——我市高品质推进城市建设

□ 本报记者 罗丽

宽阔平坦的市政道路、焕然一新的老旧小区、“家门口”的口袋公园、美轮美奂的夜景……如今，很多市民发现，自己生活的城市正在变得愈发便利舒适、美丽宜居，而这些喜人变化的背后，离不开市委、市政府坚持贯彻以人民为中心的发展思想，狠抓城市建设，提升城市品质，增强城市承载能力的砥砺前行。

人民城市人民建，人民城市为人民。翻开吕梁城建篇章，城市“骨架”逐步延展、市政功能持续完善、生态环境不断优化、民生福祉节节攀升……一座绿色、和谐、美丽、宜居的现代化城市正悄然崛起。

“硬件”升级

路网提速崛起宜居之城

2023年8月31日，全长3.4公里的文丰路拓宽改造工程正式建成通车。作为吕梁市区首条连通主城区和新区的立交快速路，它的拓宽改造不仅是道路的焕新，更是城市“温度”的提升。改造后的文丰路宽阔平整，交通标识标线崭新亮丽，绿化带规划科学合理，花灌木与常绿植物疏密有致，如同一条生机勃勃的“大动脉”，有效提升了片区交通承载能力，完善了城市路网结构。

“我在这个路段做生意已经10多年了，以前这里车流大，出行人员多，尤其是遇上早晚交通高峰期堵车非常严重。现在改造完成了，交通畅通了，沿街很多商铺已经重新装修开张，生意一定会越来越好。”商户老板张强在这满满的细节中感受到了城市的发展。

在同一时间，呈祥路南延（碧水路—交口商业街）工程也正式建成通车，宽阔整洁的沥青公路像一条银带向北向南延伸，成为连接吕梁市区与交口街道之间的交通要道。“这段路虽然只有1.9公里，但让我们沿线居民的回家之路变得更加便捷和通畅。”家住交口商业街的居民刘杰对这条新建的道路赞不绝口。

城市路网建设，建的是道路，连的是民心。去年以来，市委、市政府以改善民生为根本，深入谋划实施一批事关吕梁城市建设发展全局的重大项目，不断完善城市基础设施和公共服务功能，补齐城市道路发展短板，拓展高质量发展的空间格局，让城市更美丽、更宜居、更有吸引力。聚焦“出行更便捷”，推动文丰路全线通车，开工建设主城区到新区快速路、新安大道项目，谋划实施滨河北西路拓宽改造工程，力争2年内形成市区快速内环。建成投运呈祥路南延三期，改造提升兴南路、虎山路，实施吕梁大道二期、高速西口交通枢纽等工程，实质性启动离石到柳林、中阳、方山快速通道项目，构建快进快出的快速路体系。

随着市政道路的不断延伸、改造，窄路变成了宽路，“断头路”变成了畅通路，一条条城市“血脉”越来越通畅，为老百姓带来了实实在在的便利，为经济高质量发展打下了坚实基础。这一条条道路的巨大变化，让刚刚从北京回来的王娟有些惊讶



图为吕梁建设施工人员对市农行营业部家属楼进行楼顶改造。

记者 刘亮亮 摄

了：“变化可真大、真快，简直不敢相信，路面拓宽了，街面整洁了，心情也舒畅了。”

人民满意 精彩蝶变构筑幸福之城

冬日寒风凛冽，家住孝义市邮电小区的冯玉娥家里却温暖如春。她笑容满面地说，往年冬天家里暖气不行，房里温度只有十四五度，穿着棉衣、棉裤都觉得冷。小区实施改造后，楼面做了外墙保温，冬天家里温度有20多度，穿件单睡衣身上都热乎乎的，住着很舒服。

安居是幸福生活的起点，建设一个有温度的城市是城市建设者永恒的追求。2023年，市委、市政府聚焦解决群众关注的热点、难点、痛点问题，一大批惠及民生的城市建设工程得以实施，相继建成或改造滨河南路、兴隆街和世纪广场等综合改造项目，铺开4个城市“天坑”综合治理，37个老旧小区改造完成，已开工33部既有住宅加装电梯项目，加快货源街、袁家庄等片区改造，北川河公园、莲花池公园、市民广场改造提升，“城南记忆”特色街区变身又一网打卡地，让群众真切感受到居住环境的持续改善；加快建设的市区第二污水处理厂三期、雨污分流管网改造、灰灰填埋场改建等项目，让城市水更清、景更美、天更蓝；柳林光华电厂——吕梁市区长输集中供热工程全面建成，党和政府的温暖送到了千家万户；建成投运双创中心、体育中心、吕梁中等等项目，开工建设档案馆、博物馆、革命历史纪念馆、科技馆、工人文化宫、少年宫等九大中心，新区打造成为满足全市人民美好生活的核心区。

夜幕降临，华灯初上，吕梁市区滨河两岸霓虹闪烁，五颜六色的灯光倒映在水面，与璀璨星河交相辉映，成为市区一道靓丽的风景线。健身道上，工作了一天的人们纷纷走出户外，锻炼身体。“推窗见绿，出门即景，现在的城市非常美。”家住市区滨河南路的赵瑜对家门口的变化赞叹不已。

扮靓城市“方寸之美”，带给老百姓惬意生活的“口袋公园”串珠成链点缀在小区周边。去年以来，市城市管理部门持续做大做优以绿荫城的园林文章，园林绿化工作在“口袋公园”、“小微绿地”、公园提质改造、景观绿化等方面均衡发展，利用部分闲置空地、临街天坑，完成八一街小游园、昌平路莲花家园西南角小游园等6个“口袋公园”建设和呈祥路南延绿化共7项绿化建设任务，全市建成区人均公园绿地面积达到12.6平方米以上，公园绿地服务半径覆盖率达到89%，为市民带来触手可及的“绿色幸福”。同时，创新打造绿雕花坛，在花卉“景观”巧“梳妆”上谋创意、找突破。于火车站前广场、东川河、市图书馆、市政大厅打造4组立体绿雕和龙凤桥主题花坛，在展现吕梁自然与文化融合的同时，更为我市人居环境的进一步提升打造了新的“绿色名片”。

精细治理 全民共享文明之城

“你好，请戴好安全头盔，减速行驶。”每天早晚交通高峰期，走在各条主次干道交通路口，经常能看到“红马甲”的身影。随着城市的发展，市民的行为习惯在改变，素养在提升，司机自觉礼让行人、行人过马路自觉等候红绿灯，垃圾按照分类扔进垃圾桶，文明旋律在吕梁大地回荡。

一城之美，始于颜值，源自管理。近年来，我市以文明为帆，深入开展素质提

升、秩序优化、环境整治等专项行动，外增“颜值”，内练“气质”，城市治理更加精细精致，社会文明程度不断提高。全市123家文明创建责任单位开展包街整治行动，各责任单位积极参与包路段整治行动，上街率达90%，针对绿化带积存垃圾、城市“牛皮癣”、“小伤疤”等现象进行了大力整治，让文明真正融入平常、融入经常、融入日常。市城市管理部门持续开展主次干道、背街小巷、城乡结合部等市容市貌大整治，规范各类线缆杆线管理，抓好农贸市场、流动摊点、占道经营整治，推动违法建设动态清零，完善生活垃圾分类收运体系，新建高标准公厕22个，确保城市干净整洁、井然有序；精抓市政设施管护，完成城区道路破损、塌陷、沉降、道板缺失等隐患维修约3107平方米，大面积维护城区道路约50000平方米，对市区多条主次干道两侧排水管网进行了清淤疏浚，城市形象更加整洁靓丽。市交警支队开展了交通秩序整治“迅雷行动”，对市区主要路段、集贸市场、各个小区等重点区域进行集中整治，向机动车、非机动车乱停乱放、交通陋习和违法行为宣战，通过精准宣传、警示教育和严格执法，彻底根治因此类行为引发的交通不畅顽疾，进一步提高城市道路管理水平。与此同时，我市将更多地域文化元素融入城市建设，高标准启动凤山、六一街片区改造，建设一批创业街区、特色街区，打造老居民睹物思情、新市民流连忘返的网红打卡地，加强历史文化保护。

浓墨重彩绘新景，山水灵动舒画卷。打造一座舒适宜居、别具特色的现代城市，建设好诗意的栖居的美好家园，推动城市能级跃升、华丽蝶变，吕梁一路风景一路歌，踔厉奋发向前进。

□ 本报评论员

深化创新改革开放，打造一流营商环境，发展壮大民营经济。市政府工作报告提出，要聚力搭平台、优服务，持续激活发展内生动力。贯彻落实两会精神，要以自我革新的勇气，突破体制机制障碍，全面提升开放能级，优化区域发展布局，激活高质量发展新动能。

习近平总书记强调，必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力，统筹推进深层次改革和高水平开放，不断解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。改革是破解发展难题和释放经济发展动能的必由之路。按照市政府工作报告部署，吕梁要深化创新改革开放，就要实施创新驱动战略，引进高层次人才，促进科技成果落地转化，培育高新技术企业，新增市级及以上创新平台，实现重点产业链创新平台全覆盖。要开展国企改革深化提升行动，落实开发区高质量发展21条，高质量开展“三个一批”，力争工业类开发区规模以上工业增加值增长一定幅度。要加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区、黄河流域城市深度合作，积极承接沿海地区产业梯次转移，培育壮大外贸主体，推动各县（市、区）进出口额全部达到千万元以上。

改革开放只有进行时没有完成时。当前，我市正处在转型升级的关键阶段，以创新改革开放增强发展内生动力，对吕梁实现高质量发展极为重要。因此，必须坚定不移在更大范围、更广领域、更高层次上深入推进改革开放，通过抓好重点带动全局，抓住“牵一发而动全身”的重点领域和关键环节，由重点领域的“一子落”，激发经济社会发展的“全盘活”，全面激发我市经济社会发展的动力和活力。

营商环境是稳定市场信心、激发经济发展活力、推动高质量发展的重要因素。打造一流营商环境，市政府要求，积极开展营商环境提升行动，推进“综合窗口”改革，再推出“高效办成一件事”集成服务13件、跨市通办事项30个。依托“吕梁政企通”平台，集成可兑现事项300个以上，实现惠企政策“免申即享”。加快各类服务热线归并“12345”平台，完善接诉即办机制，提升“一网通办”效能。良好的营商环境就像阳光、水和空气，润物细无声，须臾不可或缺。释放经济增长潜力、激发市场活力，离不开优良的营商环境；提振经营主体信心、扩大对外开放，优化营商环境是关键之举。

优化营商环境是“永不竣工”的系统工程、民心工程。各级各部门要拿出务实举措，凝聚最大合力，千方百计、全力以赴优化营商环境，形成人人、时时、处处皆营商环境的良好氛围，进一步提振信心、激发活力，让吕梁高质量发展的动能更加充沛。

发展壮大民营经济是提升全市综合实力的迫切要求，是激活全市经济活力的关键之举，是促进群众就业增收的必然选择。按照市两会部署，要全面落实公平竞争政策制度，扎实开展常态化向民间资本推介项目试点，加快转型发展投资基金设立，全年向民间资本推介项目100个以上，签约30个以上，落地开工20个以上，发布专利技术两批次以上。完善企业诉求全流程闭环工作机制，深化“两不一欠”行动，切实维护好民营企业合法权益。

政府有为，企业有成。全市上下要旗帜鲜明支持民营经济、理直气壮发展民营经济，以更高站位、更大决心、更实举措、更强合力做大做优做强民营经济，为加快吕梁经济社会高质量发展注入强劲动力。

一分部署，九分落实。只要我们永葆“闯”的劲头、“干”的作风，以更大气魄深化改革、优化营商环境、推动民营经济发展，吕梁高质量发展之路就一定能够越走越宽。

市工商联(总商会)举办政策宣传解读会

本报讯（记者 刘丽霞）4月18日，市工商联（总商会）举办政策宣传解读会，进一步落实党的惠企政策，推动民营经济高质量发展。各县（市、区）工商联负责人、执常委企业家和商协会负责人等140余人参加。

此次会议邀请了中国人民银行吕梁市分行党委书记、行长刘贵斌，国家税务总局吕梁市税务局田雅仙进行授课。刘贵斌结合当前经济形势，深入浅出、旁征博引地讲解了货币政策、金融“五篇大文章”、我市产业发展等方面内容。田雅仙从增值税、企业所得税及其他税费相关优惠政策三方面系统地讲解了与企业息息相关的各项税费优惠政策。

兼具针对性和实用性的精彩解读，让大家获益匪浅、倍感振奋。大家纷纷表示，通过聆听专家的讲解，不仅深入了解了金融、税收等相关政策，更感受到我市鼓励支持民营经济发展的坚定决心。下一步要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述，落实好党中央、省委、市委经济工作会议决策部署，强化转型发展、绿色发展、创新驱动，把握好党的惠企政策，积极发展新质生产力，推动我市民营经济高质量发展，为建设美丽幸福吕梁作出更大贡献。



4月22日是第55个世界地球日。石楼县小镇社区童心港湾开展了“世界地球日”主题活动，通过观看PPT、图片、视频等形式，让孩子们了解了“世界地球日”的由来和意义以及保护地球的重要性。 臧慧慧 陈贞 摄